

# 机器人改写生产图景,AI 激活产业动能 成都加速打造中国西部机器人产业新高地

在成都成华经开区,机器人正悄然改变着传统产业的面貌——从农田里“眼疾手快”的采摘机器人,到工厂中自主巡检的“黑科技卫士”,再到“机器人生产机器人”的智能产线,人工智能(AI)技术已深度融入多个领域。

作为“西部竞争力强产业园区”,成华经开区凭借龙头企业集聚、创新项目密集落地的优势,已成为成都机器人的核心承载地——最新数据显示,其机器人产业营收已占成都市“半壁江山”。这里不仅在加速打造中国西部机器人产业新高地,更成为成都国家级人工智能创新应用先导区的“核心引擎”,

成为成都“1+3+1”人工智能产业体系持续注入强劲动能。

## 从“5人轮班”到“1机值守” “AI大脑”让生产场景更“聪明”

近日,笔者走进成华经开区成都机器人创新中心,只见智速引擎公司的工程师们正围着一台“萌萌哒”的采摘机器人调试程序。这台身高不足1米的小家伙,却有着敏锐的“眼睛”和灵活的“手臂”——通过多传感器融合技术,它能精准识别成熟的西红柿,采摘速度比人工快3倍。

“传统农业靠经验,我们靠人工智能。”智速引擎联合创始人魏文青介绍,他们开发的“AI农事大脑”系统,能实时收集土壤湿度、光照强度、作物生长周期等100多项数据,为农户提供精准种植方案。在川内试点的500亩农田里,使用该系统的农户平均增产15%,农药使用量减少20%。

在工业领域,智速引擎的巡检机器人同样大放异彩。一家大型工厂的车间里,黑色机器人正在自主巡逻,它的“眼睛”——高精度摄像头能实时检测设备温度、振动频率,一旦发现异常,30秒内就能发出预警。“以前需要5个工人轮班巡检,现在一个机器人全搞定,故障率下降了40%。”工

厂负责人感慨道。

## 从“机器人造机器人”到产业集群 扛起成都机器人产业“半壁江山”

这个7月,成华经开区成都机器人产业园东广人工智能谷,一场关于“未来”的派对盛大启幕——自由三维西南文创3D打印基地投用。

走进自由三维西南文创3D打印基地,仿佛进入了电影场景:巨型FGF-3500打印机正在打印一座3米高的杜甫雕像,而旁边的SLA光固化设备则在制作微缩版的三星堆面具,精度达到0.05毫米,相当于一根

头发丝的1/10。

在园区另一侧的成都卡诺普机器人技术股份有限公司生产基地,产业链重点企业的实力同样令人瞩目:生产线上,一排排机械臂灵活挥舞,精准抓取物品、完成复杂操作;智能化产线中,“机器人造机器人”的场景成为现实,让科幻走进产业一线。

目前,成华经开区确立了人工智能、电子信息、智慧能源三大主攻产业,2024年实现营收近3000亿元。按照成都市“立园满园”行动,成华经开区全力打造以工业机器人为核心,以人形机器人、服务机器人、特种机器人为特色的中国西部机器人产业新高地,争创全省首个国家级机器人中小企业特色产业集群。

人工智能产业园已签约引进人工智能机器人相关企业76家。2023年、2024年连续两年园区机器人产业总体营收都占了成都市的

半壁江山,是全市人工智能和机器人产业主要承载地之一。

成华经开区机器人产业加速生长,是成都人工智能产业集群快速崛起的一个缩影,已聚集产业链龙头企业12家、上下游关联企业109家,落地重大产业化项目26个,其中包括中国工业机器人出货量第一的龙头企业南京埃斯顿自动化股份有限公司,西部出货量首位、国家重点专精特新“小巨人”企业成都卡诺普机器人技术股份有限公司等。

目前,成都积极抢抓国家人工智能发展重大机遇,加快构建“1(AI芯片)+3(算力、算法、数据)+1(场景)”产业体系。2025年1~6月,预计全市人工智能核心产业规模将超700亿元,5家企业进入全国人工智能百强,4家企业入选2025福布斯中国人工智能科技企业TOP50系列榜单,入选2024全国人工智能应用场景创新最佳实践TOP10城市榜单。(晨迪)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

## 人人学急救

7月18日,乐山市海棠街道桂花楼社区联合市中区红十字会在辖区工会·幸福驿站开展“人人学急救”志愿服务活动,现场教授环卫工人、快递员、网约车司机等一线劳动者急救知识,提升大家的应急救护能力。

(李华时 摄影报道)



## 市州新闻

### 阿坝州 “温州—红原”航线复航架起协作金桥

7月21日,西藏航空TV9751航班从阿坝州红原机场起飞,顺利抵达浙江省温州市,标志着横跨祖国东西的“温州—红原”航线正式复航,这条连接东海之滨与川西北高原的“天路”,是浙江省与阿坝州之间唯一的空中通道。

据悉,“温州—红原”航线是浙江省对口支援阿坝州的重要纽带。该航线复航后,大幅缩短了两地的时空距离。航班

每周一、周五执飞,采用“成都双流—红原—温州”三段式运营模式,单程飞行时间约3.5小时。复航后,两地时空距离大幅缩短,为人员往来、产业对接、文化交流和民生帮扶打通了高效便捷的通道。借助这条航线,浙江的资金、技术、市场优势将与阿坝的生态、资源、文化禀赋深度融合,推动资源共享、优势互补,让对口支援成果惠及更多群众。

为充分发挥航线效能,两地政府联合推出“双城惠游”计划:阿坝州针对浙江籍游客推出“一张机票游阿坝”活动,浙江籍游客凭航线机票可免阿坝州13个国有A级旅游景区首道门票;温州市则推出“一张机票游温州”活动,阿坝州游客可凭该航线机票免费或优惠游览雁荡山、楠溪江、江心屿等景区。同时,阿坝州文旅部门同步推出三条精品

旅游线路,涵盖“生态观光”“红色研学”“藏羌文化体验”三大主题,串联起红原月亮湾、莲宝叶则、四姑娘山等景区。

“午发东海畔,暮驰黄河源。”随着“温州—红原”航线的复航,两地游客可晨起

温州雁荡观云海,午后策马红原草原;朝

赏高原风光,暮听东海潮声。这条“协作之翼”,承载着浙阿两地的深情厚谊,续写新时代“山海情”的华彩篇章。

(朱慧)

### 德阳市 “氢”尽全力抢占新赛道

为积极抢占氢能新赛道,加快形成新质生产力,高水平打造世界级清洁能源装备制造基地和建设中国装备科技城,近日,《德阳市氢能产业发展行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)正式印发。《方案》提出14条具体任务,通过实施16条支持措施,力争到2027年,“制、储、输、加、用”全产业链生态体系更加完备,推动德阳打造氢能产业发展“三地一区”,即具有国际竞争力的氢能高端装备基地、具有核心驱动力的氢能产业基地、具有区域承载力的成渝氢走廊重要枢纽地以及具有行业影响力的应用示范。

《方案》围绕原始创新、强链补链、配套工程、场景应用4个方面,提出14项具体任务。原始创新方面,将加快制氢装备研发制造,突破兆瓦级质子交换膜电解水制氢等关键环节;加快储氢装备研发制造,突破70兆帕及以上高

压轻质气态储运加装备和储氢井高压密封技术等;加快用氢装备研发制造,

聚焦燃料电池、掺(纯)氢燃机和催化剂等主要产品及关键零部件研发;加快科研创新载体发展,创建氢能产业工程研究中心、企业技术中心等。强链补链方面,将壮大现有存量企业,依托德阳经开区推进德阳氢能产业园建设,打造一批具有国际国内知名度的氢装备“链主企业”;招引龙头增量企业,支持氢能产业初创公司和中小企业做大做强;培育本地配套企业,壮大“配套专家”规模;延链提升产业价值,发展国内、国际总承包、总集成业务。配套工程方面,将加快氢源供应网络建设,探索开展输气管道纯氢输送;加速加氢基础设施布局,在各区(市、县)应用场景丰富地区建成一批加氢站。场景牵引方面,将扩大氢能交通应用,推广氢能公交运营示范线;开展分布式能源示范;加快氢储能

融合发展;推进氢工业推广应用。

《方案》围绕完善机制保障、支持原始创新、扩大推广应用、加强金融赋能4个方面,提出16条支持措施。完善机制保障,涉及明确加氢站建设运营、安全监管职责分工,奖励加氢站建设,补贴加氢站运营。其中,对建设日加氢能力500千克及以上的固定式加氢站、制氢加氢一体站,给予最高不超过60万元、150万元的一次性奖励;综合考虑氢价等指标,给予单站每年最高500万元运营补贴。支持原始创新,涉及奖励重大技术研发、科技成果转化、创新平台建设,按市级其他有关规定给予氢能项目支持。

其中,对省级重点研发项目,按规定给予研发前补助和投入后补助;对取得重大技术突破的研发项目,给予最高不超过600万元的一次性配套奖励。对符合条件的成果,按照国、省奖励对象和标准1:1的比例,给予最高800万元资金支持。对新获

批(重组)的有关国家级、省级创新平台,分别给予500万元、300万元资金支持。

扩大推广应用,涉及奖励氢燃料电池汽车推广应用、示范应用场景、创新平台建设等。此外,对规模化水风光电解水制氢、耦合绿氢绿醇等重大项目“一事一议”;由政府财政负担的相关应急保障、车辆装备更新,氢能装备不低于新增或更新量的20%。加强金融赋能,涉及向符合条件的氢能装备制造企业提供“园保贷”“制氢贷”“科创贷”支持;探索设立氢能产业投资基金;用好央行科技创新和技术改造再贷款、碳减排支持工具;鼓励金融机构服务前移,支持初创期、成长期企业发展等。

《方案》自7月30日起施行,有效期至2027年12月31日。实施期间,如有国家政策、省级政策等因素发生变化,将适时对相关条款进行调整。

(伍玲 叶艾玲)

### 乐山市第四届残疾人运动会开赛

本报讯 7月22日,乐山市第四届残疾人运动会在井研体育公园开赛,赛事将持续至今年9月。来自全市的12支代表队、约390名残疾人运动员参赛。

据了解,本届残疾人运动会由乐山市人民政府主办,市残疾人联合会、市体育局、井研县人民政府承办,共设田径、游泳、乒乓球、羽毛球、中国象棋、飞镖、跳绳、聋人篮球(男)、旱地冰壶9个项目。

开赛仪式后,跳绳、飞镖、旱地冰壶、中国象棋、聋人篮球(男)项目迎来首赛。赛场上,运动员们挥洒汗水、超

越自我,用自强不息诠释奥林匹克精神,用顽强拼搏奏响昂扬向上的生命之歌。

“我参加的项目是飞镖女子组,这是我第一次参加这种大型赛事,感到非常高兴。”井研县代表队运动员周荣惠表示,希望在接下来的比赛中能取得好成绩,为井研代表队争光。

根据赛程安排,当天开赛的5个项目将持续至7月25日。今年8月将举行游泳、乒乓球、羽

毛球比赛,9月将举行田径比赛。

(本报记者 苏文保 文/图)



## 公 告

2025年7月11日,我局执法人员会同公安干警在成都市成华区龙门山路路边的三个行

李袋内依法查获烟草制品:钻石(荷花)150条、中华(硬)150条、中华(双中支)54条,共计3个品种154条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:

成都市天仙桥南路2号,联系电话:

028-82877725)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依

《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉

案烟草制品作出处理。

特此公告。

成都市烟草专卖局高新区分局

二〇二五年七月二十三日

## 公 告

2025年5月3日,我局执法人员会同成都市公安局天府新区分局公安干警依法对位于成都市天府新区天津东路段红石公园铁C口,车牌号为川ABM8062的启辰牌小型轿车进

行检查,现场查获假冒伪劣烟草制品:云烟(紫)

1649条、南京(炫赫门)576条、红塔山(软经典)950条,共计3个品种

1575条。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳华新下街370号)

接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉

案烟草制品作出处理。

特此公告。

天府新区烟草专卖局

二〇二五年七月二十三日

## 公 告

2025年6月23日,我局执法人员会同成都市公安局天府新区分局公安干警依法对位于成都市天府新区天津东路段红石公园铁C口,车牌号为川

ABM8062的启辰牌小型轿车进

行检查,现场查获假冒伪劣烟草制品:真龙(凌云)218条、南

京(炫赫门)17、贵烟(跨越)33条等,共计4个品种272条。请物

物主于本公告发布之日起60日内到

天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳华新下街370号)

接受调查处理,若逾期不来接受

处理,我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉

案烟草制品依法采取处理措施。

特此公告。

天府新区烟草专卖局

二〇二五年七月二十三日